

精准扶贫故事

一个深度贫困村的巨变

咸宁日报记者 马丽娅 通讯员 吴端容 兰水月



“脱贫了，你们以后还会来吗？”

近日，崇阳县桂花泉镇横山村，74岁的邓贤德老人握着县人民医院驻村扶贫工作队队长熊鸿的手，再三问道。省扶贫攻坚领导小组办公室对2018年贫困县退出进行公示，崇阳县在列。消息传到横山村后，村民们感慨不已。

横山村是崇阳县5个深度贫困村之一。2017年3月，县人民医院联系该村结对帮扶。“他们来后，村里发生了翻天覆地的变化。”村民们说。

村民有了“私人医生”

“横山村地处大山的半腰，‘上不天下，下不趴地’。一条狭窄的水泥路是与外界的唯一通道。”村支书杨智鹏说，工作队到来时，这里村级办公阵地破败不堪，没有村卫生室，没有活动中心，连饮水都难以保障。再加上前几年的特大洪灾，道

路损毁严重，通行都有问题。

从进驻那一天起，工作队成员吃住在村，每天挨家挨户走访，了解村民情况，掌握村民需求。全村大事小情，村民反映的问题和困难，每一项都记得清清楚楚，并帮助村里找项目、投资金。

“如果不是他们，我现在仍是个瞎子。”邓贤德老人说。6年前，他因脑血栓导致双眼失明，由于山高路远又没钱，一直没能去医院治疗。他的责任帮扶人陈红刚第一次走访时，发现老人患的是白内障，便把老人接到医院进行免费手术，老人重获光明。

“住院时，他们请我吃饭，给我送水果。这一年多来，我每个月要吃两盒降血压药，也是他们免费送来的。”邓贤德说，眼睛治好后，他又养了4头牛和3只猪，去年老俩口存款达3万多元。

“免费治病不说，我还‘赚’了

初，该村与崇阳县缤纷生态农业发展有限公司合作，规划种植100亩金丝皇菊。该村计划分3批栽种100亩金丝黄菊种苗，截止4月份，已栽种面积50余亩，5月底前将全面完成栽种工作。据了解，金丝皇菊不仅具有很好

的观赏价值，而且气味芬芳，属药、茶两用佳品，市场前景十分广阔。

据计算，1亩金丝皇菊大概能产80—100斤干菊花，按照平均价500元一斤计算，1亩产值在4—5万元，纯利润有2万元左右。

钱！”一组贫困户杨超义也患有白内障，免费手术后，医生们还送上300元慰问金。

去年年初，工作队员王晓娅到六组贫困户刘开峰家走访时，发现她精神萎靡，马上开车送她去医院……

“留在村里的都是些老人和残疾人，工作队到来后，义务给村民们当起了‘私人医生’。”杨智鹏说。

村容村貌焕然一新

“全村山林3802亩，以楠竹为主。6个组183户，90%以上都会编竹篮，这一手工艺传承了几百年，连县志上都记载过。”去年7月，工作队决定以竹编产业作为村民脱贫致富的主打产业。

去年8月，该村投资20多万元，建成200多平米的竹制品扶贫车间。去年11月投入使用时，全村30多名手艺人齐聚编织竹篮。工作队又通过网络等渠道，为扶贫车间打开销售渠道，如今，横山竹篮订单不断。今年3月，该村举办首届竹编技艺比赛，进一步挖掘、传承和发扬传统竹编工艺，变“传统手工艺”为“乡村产业振兴利器”。

根据横山村的现状，工作队筹资40多万元对该村的道路进行整修。

“进村到组的路修通了，村民们还希望能将入户的道路进行整修。经过讨论，最终决定以‘公家出一半、村民自筹一半’的方式解决资金难题。”熊鸿说，如今，横山村家家户户门前都有了一条3米宽的水泥路。

采取“村+公司+农户”的模式，积极引导群众加入到金丝皇菊种植中来，带领大家增收致富，大大增加村集体经济收入。同时，金丝皇菊从种植、管护、采摘、烘烤都需要大量人力，为当地村民拓宽了增收渠道，提供了就业岗位，不少村民就在家门口找到了增收的好门路。

该村党支部书记胡定芳高兴地说，通过土地流转和分红的形式，一年可以为村里增加10万元收入。

“花路”盘活小港村

本报讯 全媒体记者王勃报道：日前，记者走进崇阳县白霓镇小港村金丝皇菊种植示范基地，映入眼帘的是一片春意盎然的景色，当地群众正忙着栽种金丝皇菊种苗。

由于小港村土地肥沃、光照充足，非常适合金丝皇菊生长，今年初

据了解，金丝皇菊不仅具有很好

我家的移民搬迁故事

了泪水。待父亲回高滩时奶奶半开玩笑说：“往年吃了月半粑，一心种庄稼；今年吃了月半粑，一心要搬家。”

正月十六日，一家老小，我奶奶、父母、残疾哑姑、姐妹5个、我弟共11人，在乡亲们的相送下，举家搬迁，离开高滩，恋恋不舍地徒步去青山铺，去崇阳县。有言道穷有三担，富有三船。我们每个小孩背上背着、手中提着东西，大人每人用箩筐挑着一担，随行的工作人员也拿着行李家什的。到达青山铺时，有农用车等着，人和家什上车后，车行驶经崇阳县向西去灌溪公社的寺前大队11队，即上斗岗拢。这就是我们的移民新家。一路的颠簸簸簸，碰磕磕碰，妹妹都折腾得哭了好几次。

当时，各级领导对我家移民考虑是周全的。这个生产队田地广，5个屋堂4个姓氏，加上我家又添1个姓氏，容纳一个11口之家没有挤占田地抢占饭碗的矛盾，但田地很分散，很贫瘠。这里的社员对我的到来很热情、友善、配合。借住下来后，平宅基、搭砖烧窑、做房子，都是由生产队派强壮劳力和砖瓦木匠同我父亲一起加班加点干，集体记工分，农具、柴火和生产用品，也由生产队安排给我家，菜地也整理好了，我和弟弟也在寺前小学顺利入学。

1972年腊月的一天，寺前大队放映电影。晚上即将开映时，喇叭里响起放映员的声音：“社员同志们，今晚放映的革命现代京剧《龙江颂》，赞美的就是我们农民牺牲自己，顾全大局的共产主义精神，大家要发扬龙江风格，向江水英等榜样学习。”

第二天，大队书记感慨地说：“我们大队11队的郭汉生一家就是发扬龙江风格的榜样，为了修青山水库，舍小家而移民到我们寺前大队，大家要向他家学习，并要照顾好他家嘛！”

青山水库真正大上马是1969年冬，当时崇阳调集了3万民工，从鄂城、蒲圻、通城三县抽调了15万民工。一时间发源于大湖山有支流从我老家高滩流到青山河出口，但见两岸写着“农业学大寨”、“水利是农业的命脉”和“改造旧山河，建设新崇阳”的标语，红旗招展，人山人海，劳动号子、广播声音震得山响。当时我11岁，随父亲放竹排顺水而下，来到沸腾的劳动场面，一时惊呆了，父亲像是自言自语又像是对我说“回去移民了！”

我们通城的移民户都是在水库边修建边搬迁的。

1970年春节一过，父亲就安排我母亲和姐姐把家中能带走的东西归类、分装、捆好，自己随青山水库指挥部的干部到崇阳县的和平区灌溪公社落实要搬迁去的生产队新地址。

老家大青公社高滩大队有一个屋堂，二个生产队即5、6组，住80余户社员，我家是第6生产队，都是移民对象。高滩山湾由白岩山脉而至，位于大泉溶洞北背。屋后群山逶迤，竹林葱茏，鸟声清脆；屋前小畈形似弯月，水如玉带，鱼虾游弋，田若阶梯，恰似外桃源的富饶之地。

就要离开故土了，我奶奶站在村头久久凝望着山峦和溪水，眼里噙满



这话传到我父亲的耳朵里，眼泪是没有止住的。

舍小家，是为大家；顾大家，照好小家。前者是我家应该做的“风格与光荣”，后者则是社会主义大家庭的温暖与幸福。

为生计 寻宗亲而搬家

在上斗岗拢居住生活几年，一家人实在难以为继。这个队自然条件很差，没有水库和塘堰灌溉农田，种田望天收，种地太薄收。那个年代靠

劳动力吃饭，不然连基本口粮都分不到。我家就我父亲一个正式劳力，我母亲和哑姑起来算不上一个辅助劳力，一年下来，我家又为11队增加了一个超支大户。

那时候连薯都填不饱肚子，我和弟弟放学回来饿得肚子咕咕叫，眼睛直盯着母亲熬的油锅，那油筋只有大拇指大小，没熬完就抢着吃；再就是盯着大鼎锅焖薯里的一小块米饭，没分均时有哭鼻子的。

为了一家生计，父亲就想找个富裕一点的生产队安家。当求到灌

今年5月20日是第20个世界计量日，崇阳县市场监督管理局围绕世界计量日主题“国际单位制—根本性飞跃”，突出计量宣传和惠民服务工作重点，开展了一系列计量科普、宣传、服务和计量专项检查活动。

早上8时许，在金泰广场门口设立的固定宣传台前已经挤满了热心的市民，大型电子显示屏前“计量在身边，质量在我心中”、“经济发展 计量先行”、“热烈庆祝第20个‘520世界计量日’”等大型宣传标语格外吸引人眼球，数10名工作人员现场正在向市民发放“5.20世界计量日”宣传资料、计量小知识清单，进行现场讲解和计量知识咨询，还有的市民在测量血压、视力等，现场气氛十分活跃。

在活动现场，该局还邀请了县供电公司、自来水公司、康福医院、中石化、中石油、新视觉眼镜店等企业参与活动，现场免费检测视力、眼镜、清洗眼镜、量血压、检定血压计、人体秤等服务活动，让广大市民更好地了解计量常识，关注计量活动、支持计量事业发展，同时向社会展示我县计量技术水平以及经济社会发展的成效。

此外，还进行了企业现场检定活动。组织检定人员先后到湖北众望科工贸有限公司现场检查电子计价秤，到中百仓储检查电子计价秤和检查商品量情况，到崇阳县大市场检查电子计价秤，到中石油鹿门加油站检查加油机的误差情况等，提高群众对计量部门的信任程度，使群众深入了解计量工作性质。

为配合这次国际计量日活动，该局计量质检所已组织开展了为期1个月的“计量助农办实事”活动，共检查农资市场计量器具56台件；检测农资定量包装19个批次。组织执法人员检定加油机205台、压力表486块；检定天平、电子计价秤260台件，检定地磅9台，有力提升了全县检验检测的技术保障能力。

同时，利用个体门店、企事业单位、商场、超市、加油站的显示屏播放“5.20世界计量日”宣传标语，广泛宣传计量知识，让老百姓明白了民生计量如何保障百姓日常生活，工业计量如何控质量增强竞争力，环境计量如何筑牢绿色发展基础，提升计量工作的影响力，营造全社会“关注计量”的良好氛围。

种植白芨闯富路

本报讯 全媒体记者邹辉报

道：崇阳县石城镇方山村山青水秀，环境优美，当地村民过去多以传统农业为主，经济收入并不高。穷则思变，如今勤劳的方山人，闯出了一条种植中药材白芨的致富路。

据了解，近年来，方山村周边山上遍布着中药材，祖祖辈辈有很多人靠采药材补贴家用。村里70多岁的老人叶小乔看上这一商机，他决定把山上的药材移植到地里，进行规模种植。

叶小乔对记者说，四川、云南是生产白芨的地方，但是他们的客商都到这里来买白芨，问他们为什么，他们说这里的品种很纯，是紫花三叉，最好的品种。

叶小乔目前种植了300多亩白芨，由于品种好、投资小，加之

熟悉白芨的特性，这几年可赚了不少钱。据老人介绍，白芨比发展传统产业的经济效益高，最高的时候一年卖了50万元。

如今在方山村，大大小小的田地里种满了白芨，成片的紫花在山间和田地里绽放。周边村民看到丰厚的“回报”后，也纷纷加入种植药材的队伍中来，上半年卖白芨种苗，下半年卖白芨茎块。

为了更好地发展白芨种植，方山村成立了崇阳县“金土地”药材种植专业合作社，为农户提供技术支持和扩展销路，带动周边农户增收致富。

村干部王茂胜介绍说，方山村中药材种植以白芨和黄精为主，现在种植的户数已经超过了50%，下一步，通过种植中药材将村里打造成旅游观光村。

下，第二年下半年我父亲找到王家埚讨块山地再度搭棚，居住到1981年才改建了土砖瓦房。

这样算来，从1970年2月到1975年9月的五年多时间内，我家移民2次，借住2次，搭茅棚2次，做土砖房2次。有道是，桃移三次骨也红，人移三次骨子穷。那年月，我家真是越搬越穷，越穷越搬！

勤劳人家天眷顾，我自苦中酿蜜来。1979年是我人生的转折之年，幸福之年，因家亲的姻缘也圆满了我的姻缘。当时我随房叔挑其聘礼到崇阳县华陂公社大平大队甘家提亲时，于酒席间邂逅一位妙龄少女，华陂高中校花，就是我现在的妻子甘淑瑞。

当我俩互好感继续交往书信来往时，她借进山砍柴之机，约了生产队的三个姐妹前往我家实施“火力侦察”，结果在一排茅棚前也就是我王家埚的家见面。人说家徒四壁，我家的茅棚哪有墙壁啊！令我好不尴尬！我只有老实交待的份了，于是将我家移民又搬迁的情况五一十地“报告”了，余下只有听天由命了。

她回到父母身边，好一阵子的委屈，心存纠结。当她父母听了我家的移民搬迁的“故事”后，她父亲郑重地说：“邬家于国有忠义，于家有情义，值得敬重！”她母亲含情地说道：“邬这孩子忠厚老实，人也聪明，可以托付终身！”

次年我俩在茅棚里完婚。婚后她到高滩小学当老师，我1977年高中毕业就当了大队的赤脚医生。那些返乡的移民邻居逢人便说：“邬家前世有福哇，一个茅棚屋里出了一对鸳鸯秀才！”

邹号平 提供资料
丁光辉 执笔整理

“我与青山水库”征文